#### 编者按:

日前,在洛阳举办的2023世界研学旅游大会发布了河南省10条研学旅行精品线路,其中涉及 我市多个景区、展馆及村落。安阳文化灿烂、源远流长,我们如何弘扬优秀传统文化,擦亮"中华字 都"金字招牌,打造研学旅行目的地,深挖文旅资源,值得我们思考。





□高 倩

近日举办的2023世界研学旅游大会, 发布了河南省10条研学旅行精品线路,其 中华夏溯源、文明寻脉等线路均涉及殷墟。

安阳是中国八大古都之一,是世界文 化遗产殷墟所在地,从旧石器时代到近现 代的历史遗迹遍布古城,许多遗址遗迹和 出土文物都与中华文明的起源、形成、发展 有着密切关系。习近平总书记来安阳视察 时指出,考古工作要继续重视和加强,继续 深化中华文明探源工程。要通过文物发 掘、研究保护工作,更好地传承优秀传统文 化。我们要继续深挖地方考古及文旅资 源,借力研学旅行线路,开展更多中华文明 探源、文明寻脉的文旅活动,坚定文化自 信,增强民族自信心和自豪感

殷墟是我国最重要的古代都城遗址之 一,在中华文明史和世界文明史上具有重要 地位。我们可以打造空间环境体系,以更多 考古旅游、体验式项目吸引人们参与,弘扬中 华优秀传统文化。近年,我市殷墟国家考古 遗址公园的建设一直在紧锣密鼓进行,其中 包括殷墟遗址博物馆建设、殷墟宫殿宗庙区 展示提升、安阳殷墟考古文旅小镇建设、后岗 遗址考古学展示等重点工程。将来,殷墟遗 址博物馆将成为我市重要的文物展示中心、 文物保护基地、国家文化地标及国际先进文 物考古研究中心,有了这一国际交流传播平 台,将为我市打造"中华字都"建设国际旅游 目的地城市助力。

面对如此丰厚的宝藏,守护文明根脉 需要融入更多力量。自1928年殷墟开展科 学考古发掘起,几代考古人不断求索,奠定 了安阳在中华文明探源进程中的重要地 位。近年,我市通过招募考古志愿者一起 探究考古的奥秘。活动启动以来,已招募6 批志愿者。实践证明,我们可以通过推进 全国考古实习培训和公共考古教育基地建 设,为文物发掘、研究保护工作贡献力量

去年冬天,安阳殷墟考古文旅小镇刚 一亮相,就以现代工业风、考古科学馆、特 色餐饮等元素惊艳了众人。八里庄新石器 时代遗址、曹操高陵遗址博物馆、三杨庄汉 代遗址……我市还有很多类似资源,我们 要用好这些资源,打造出更多全国公众考 古品牌,建设国际考古旅游示范区,打造更 多国际化文旅项目与活动,全面建成国际 游客向往的旅游目的地城市,让更多人在 参与中感受中华优秀传统文化的魅力。

□高 咪

金

在安阳殷墟考古文旅小镇,甲骨文装 饰随处可见。街道两边招牌上的创意甲骨 文"考题"、涵盖甲骨文造型的街头表演、融 入吃住行游购娱各环节的甲骨文元素,吸 引了不少游客拍照打卡。安阳殷墟考古文 旅小镇活化利用甲骨文,是我市完善"中华 字都"形象标识的一个重要方面

作为甲骨文发源地、汉字故乡,我市有 着丰富的文字资源,其潜藏的文化宝藏等 待发掘。我们可以将文字作为展示城市形 象、传承城市文化的媒介,推动甲骨文、汉 字元素广泛融入城市规划建设,推动甲骨 文进机关、进学校,融入百姓日常生活,擦 亮"中华字都"金字招牌,在全市营造浓厚 的"中华字都"环境氛围。

擦亮"中华字都"金字招牌重在特色, 要在打造汉字文化特色城市上下功夫。去 年,中国文字博物馆续建工程和汉字公园 建成开放,殷墟国家考古遗址公园正在推 进,一些独具安阳特色的文化地标、建筑成 为网红打卡地。我们要聚焦谋划重大文旅 项目,抓好本土文化优势、抓住自身文化特 色,创新展现模式,通过地标建筑形成品 牌,成为城市的文化品牌和精神标识,以独 特魅力彰显城市品位。比如,汉字公园除 了建筑、装饰融入文字元素外,我们还可以 增加一些文字教育、文字体验项目,通过举 办文字打卡比赛等,提升汉字公园知名度 以文促旅,以旅彰文。

擦亮"中华字都"金字招牌要活化传承 传统文化,通过创新方式让汉字文化活起 来。当前,借助科技力量,甲骨文自动拼合 甲骨残片、甲骨文知识图谱等技术逐渐融 入大众生活,古老文字"潮"起来。传统的 甲骨文因为有了现代科技、年轻思想的注 入,展现方式更为个性、时尚,甲骨文表情 包、甲骨文文创产品满足了年轻一代对传 统文化的追求。我们要继续推动甲骨文文 化的创意传播和个性表达,在传承和创新 之间开拓新的边界,让甲骨文活起来、让文 字动起来,也让传统文化之美直抵人心

"中华字都"是文字的"家",也是一座 城市发展的底气。我们要依托厚重丰富的 历史文化资源,集中力量打造精品路线、拳 头产品,推进文旅文创融合战略,为打造 "中华字都"建设国际旅游目的地城市助力 添彩

□邓 娴

发布了河南省十大研学旅行精品线路。这 些研学旅行精品线路涉及安阳许多景点。 包括殷墟、中国文字博物馆、岳飞庙、红旗 渠景区等。而且,中国旅游研究院日前发 布的"中国研学旅行发展报告"显示,安阳 荣膺"中国研学旅游目的地标杆城市"称 号,全国仅五,河南唯一

随着经济社会的发展,具有"诗和远 方"特质的旅游成为人们对美好生活的新 期待。尤其是近年,依靠优势资源,很多地 区将旅游业作为支柱产业打造,在乡村游、 红色游等众多旅游业态中,研学游成为捕 获游客眼球的新亮点。

研学游的兴盛,一方面是因为契合了 人们对知识文化的需求。读万卷书行万里 路,越来越多的家长和学生注重从研学游 施后,学生有更多时间参与各类研学活动 这也让各地的研学游加快了发展步伐。另 独特的优势成为旅游新业态和新的经济增

具有丰富历史文化底蕴的古都安阳, 发展研学游有独特的优势,我们要把甲骨 文故乡、周易发源地、国家历史文化名城等 "名片优势"转化为"旅游优势",深挖历史 文化资源,打造独具特色的研学旅游精 品。我们可以借助殷墟发展考古研学游, 借助红旗渠风景区、红旗渠精神营地、桑耳 庄村、高家台村发展红色研学游,借助航空 航天科普馆、航空产业等发展航空研学游 借助特色乡村、农耕文化等发展写生研学 游。我们要深挖历史文化资源,开发具有 更深内涵、更高层次、更广维度的研学游产 品。我们要打造研学游品牌,为文旅融合 发展注入新的活力。

打造"中华字都"建设国际旅游目的 地城市,大力发展研学游正当其时。我们 要抓住契机,开发研学游市场,借助信息技 术手段,把安阳的美丽风景融入学习环境 增强沉浸式、互动式体验,让游客在享受旅 游乐趣的过程中主动探知文化知识,在研



77

日前召开的2023世界研学旅游大会

中感受传统文化,了解现代科技,汲取精神 滋养,人们可以在游玩中学到博大精深的 中华优秀传统文化。而且,"双减"政策实 一方面是景区打造的场景吸引了众多游 客、学子。比如,人们可以在科技馆切身感 受高科技、在乡村描绘原生态、在博物馆的 游戏里认识甲骨文。所以,研学游正在以

学体验中感受文化魅力,增强文化自信。





## 征稿启事

《美好生活之我见》面向社 会征稿,如果您有对美好生活的 点滴感悟,如果生活新变化为您 带来满满的幸福感和获得感,请 写下来分享给读者。来稿请发 送至邮箱 ayrbplb@126.com,期 待您的参与。



## □高 咪

据本报报道, 4月11日, 全市爱 国卫生运动创新发展暨国家卫生城市 复审动员大会在红旗渠干部学院召 开。会议指出,大力推进我市爱国卫 生运动创新发展, 全面做好国家卫生 城市复审各项工作,为加快建设现代 化区域中心强市提供坚实保障。国家 卫生城市是城市卫生工作的最高荣 誉,是评价和反映一个地方整体发展 水平和文明程度的重要标志。迎接国 家卫生城市复审, 我们应该全力以 赴,以人人都是主人翁的姿态,展现

一座城市美好的风貌。 良好的人居环境是人民群众幸福 生活的底色。近年,我市面貌焕然一 伐不断加快。去年,我市共增划停车泊 城市贡献力量。

新,大街小巷干净整洁、城市绿地不断 增多、城市秩序井然有序,人们在优美 的环境里生活、工作、学习,生活质量和 幸福指数不断提升。好的生活环境带 来看得见、摸得着的实惠,同时也在细 微之处推动人们健康文明的生活方 式。例如,通过倡导垃圾分类,居民的 环保意识增强,绿色健康的生活方式成 为时尚。再比如,城市大清洁活动促进 群众养成好的卫生习惯,增强了公共卫 生意识,市民综合素质逐步提升。

环境更宜居 城市更美好

民生活环境,同时改善了城市卫生面貌、 完善了城市功能、提高了城市卫生管理 水平,为城市发展起到积极推动作用。 我们欣喜地看到,城市基础设施建设步

位3224个、复划停车泊位9117个;完成 城区绿化项目102个、两处大型公园绿 地开放;开展"百家市直单位包百村"活 动,打造农村人居环境整治的"安阳样 板";完善城市基础设施,提升了城市品 质,夯实了国家卫生城市创建基础。

国家卫生城市与每位市民的幸福 生活息息相关。我们是城市的主人,也 是"创卫"的参与者、"创卫"成果的受益 者。城市"创卫"牵涉方方面面,维持好 环境要调动全社会各方力量。在享受 创建国家卫生城市不仅改善了市 城市美好环境的同时,我们也应该贡献 自己的力量,像爱护自己的小家一样, 尽自己所能来维护城市环境。从身边 的小事做起,不在街头乱扔垃圾、文明 停车、爱护公共环境等,用实际行动为



## 拼出来的精彩

四年一届的市运会即将举 。日前召开的市第十三届运动 会新闻发布会提到,本届市运会 共设35个大项,包含游泳、跆拳 道、太极拳、广播体操等项目。初 步统计,有1万余名运动员参赛,

市运会搭建了市民参与健身 运动的良好平台,引领更多市民参 与全民健身。以本届市运会为例, 在项目设置上,大众项目、传统项 目、时尚项目应有尽有,青少年、老 年人都有可参加的项目,做到了全 民参与、全民运动。具有全民属性 的市运会必定在更广范围内掀起 运动健身的又一股热潮。

健康是广大人民群众的共同 追求。随着生活水平的提高,人 们越来越注重健身和养生。年轻 人爬山、老年人散步,广场上早晚 都有人跑步锻炼。而且,"双减" 政策实施之后,体育运动成为学 生的重要课程。所以,从青年到 老年,从健身房到体育广场,从城 市到乡村,处处都有运动者的矫 健身姿。如今,运动已成为当下 人们生活不可或缺的内容。市运 会的召开,让群众在自己擅长的 领域去拼搏,可以激发人们的运 动激情和拼搏精神,让人们以更 饱满的激情投入学习和生产生 活,汇聚团结发展的力量

市运会是全市体育事业发展 成就和全民健身成果的集中展 身上。身体是革命的本钱,健康 是幸福的源泉。我们要选一个或 者两个健身项目,坚持锻炼,就会 收到不一样的效果。相较以前, 市民的健身需求越来越高,健身 场所的环境也越来越好。相关部 门要围绕群众需求,继续完善健 身场所与设施,盘活体育资源,多 组织友谊赛、健身展演等,增加群 众健身的热情,让更多人主动参 与健身打卡活动

身体健康是每一个人成长和 实现幸福生活的重要基础,让我 们积极行动起来,趁着春暖花开, 迈出脚步,到体育广场健身打 卡,锻炼出健康的体魄;到市运会 中拼出精彩,展现出昂扬向上的



# 让加密运单 提供更多安全感

如今,网购已经成为很多人 生活的一部分。不少网购物品可 以送货上门,给群众生活提供了 极大便利。近日实施的《快递电 子运单》国家标准强化个人信息 保护,禁止显示完整的个人信息, 推荐对个人信息进行全加密处 理,规范个人信息相关内容的读

一张小小的快递运单,包含 着收件人的姓名、地址和电话等 信息,管理不好容易造成个人信 息泄露。因此,许多人拿到快递 后第一件事就是把包装袋或纸箱 上的快递运单撕掉,或用笔涂抹 覆盖来隐藏个人信息。尽管如 此,个别快递公司员工、废品回收 的信息化保障能力。显然,在这 人员拍摄快递运单获取个人信息 并出售获利的事件仍有发生。

据国家邮政局监测数据显 示,截至4月6日上午8时,我国快 递业务量达300亿件。当前全国 快递业日均揽收和投递包裹量均 超过了3亿件。面对如此庞大的 数据,如何更好保护用户个人信 息引起广泛关注。此前,国家邮 政局印发了《关于切实加强邮件

快件隐私面单推广应用工作的通 知》,要求各级邮政管理部门要指 定专人负责,精心组织,细化措 施,全力推动相关工作落实 些网购平台及快递公司也采取了 相应加密措施,网购用户个人信 息一定程度上受到了保护

《快递电子运单》在强化个人 信息保护方面提出了新的国家标 准,如收寄件人姓名应隐藏1个汉 字以上,联系电话应隐藏6位以 上,地址应隐藏单元户室号,推荐 对个人信息进行全加密处理,规 范个人信息相关内容的读取权限 等。这样的"隐形运单"极大考验 了企业保护数据的能力,不仅需 术层面处理好保密与收件、派件 方面做得好的企业,今后在市场

此外,随着我们对个人信息 保护意识的增强,"隐形运单"将 成为一种趋势。如果将来能在快 递、物流行业全面普及,也有助于 用户实名制邮寄、接收物品,某种 程度上,实名制让相关部门更能 掌握快递业务的准确情况,更能 为群众的财产安全保驾护航。



### 抵制过度包装

又是一年春茶至,市场上频现"茶叶2两、包装2斤"现象。一直 以来,过度包装的现象并不鲜见,这不仅损害了消费者利益,而且造 成了资源浪费、环境污染,因此,我们要抵制奢侈浪费之风,全民自觉 抵制过度包装。

(邱峰绘)